

В диссертационный совет Д 170.003.01, созданный  
на базе ФГБОУ ВО «Российский государственный  
университет правосудия»  
117418, г. Москва, ул. Новочеремушкинская, д. 69

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Алексеевой Татьяны Александровны на тему:  
«Тактико-криминалистическое исследование устной речи», представленной  
на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности  
12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-  
розыскная деятельность

Актуальность темы диссертационного исследования Т.А. Алексеевой определяется необходимостью постоянного совершенствования тактики производства такого следственного действия, как допрос. Современные криминалистические исследования все больше тяготеют к формулированию конкретных прикладных рекомендаций, в рамках производства следственных действий, и индивидуализации тактического приема, что также подчеркивает автор диссертации.

В ходе диссертационного исследования достигнута его главная цель – разработаны практические рекомендации по оптимизации производства допроса на основе анализа типовой речевой модели участника следственного действия.

Научная новизна диссертационного исследования не вызывает сомнения, так как диссертантом применены новые подходы к анализу устной речи допрашиваемых с целью установления психологического контакта и выявления недостоверности в показаниях указанных лиц.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в осмыслении исследований устной речи в криминалистике через призму тактических исследований. Результатом такого осмысления явилось формулирование диссертантом такого направления исследований, как тактико-криминалистическое изучение устной речи, а также представление криминалистической структуры устной речи в виде ряда определенных параметров.

Практическая значимость работы определяется ее комплексным характером, базирующимся на практических авторских рекомендациях, направленных на реализацию нового подхода к анализу устных показаний допрашиваемых с учетом их принадлежности к определенному психологическому типу.

Необходимо отметить обширность эмпирической базы исследования: было проведено анкетирование 173 сотрудников следственных органов; изучено и проанализировано достаточное количество материалов уголовных дел.

Основные положения диссертационной работы достаточно полно апробированы и представлены в 30 публикациях автора по теме диссертационного исследования, в том числе 15 из которых опубликованы в ведущих научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

Судя по автореферату, диссертационная работа характеризуется четкой структурированностью и завершенностью, отличается комплексным подходом к рассмотрению тактико-криминалистического исследования устной речи.

Положения, выносимые на защиту, согласуются с основной целью и задачами исследования, отражают новизну выводов и рекомендаций автора, которые в своей совокупности могут быть оценены как вклад в развитие криминалистической тактики.

Вместе с тем, наряду с общей положительной оценкой диссертации, по автореферату можно высказать и некоторые замечания:

1. Диссертант рассматривает допрос как конфликтную ситуацию. Необходимо более детально остановиться на конфликте, как элементе, присущем ситуации допроса, раскрыть не только психологические, но и структурные его особенности.

2. При описании эмпирических результатов исследования стоило бы указать и процессуальный статус допрашиваемых, а также их возраст, образование, национальность, другие биографические данные - это позволило бы сформировать целостное представление об участнике следственного действия.

Высказанные замечания являются частными, носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования.

Таким образом, диссертационное исследование Алексеевой Татьяны Александровны на тему «Тактико-криминалистическое исследование устной речи» является научно-квалифицированной работой, завершенным монографическим исследованием, выполненным автором на высоком теоретическом уровне, предлагающим решение научной задачи, имеющей важное значение для науки, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 01.10.2018 г. № 1168, с изм. от 26.05.2020), а ее автор - Алексеева Татьяна Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность (юридические науки).

Доцент кафедры «Уголовно-правовые дисциплины»

ФГБОУ ВО «Дальневосточный государственный университет путей сообщения»,

кандидат юридических наук

(специальность 12.00.09 – уголовный процесс,

криминалистика,

оперативно-розыскная деятельность)

Андрей Алексеевич Татауров

«29» 04

2021 года



*Сергей Татауров А.А. заверено*  
*М.В. директора СахГУПС - приехала*  
*ФБС/УС в г. Южно-Сахалинске*  
*Бендова О.Н. 0. баф 29.04.21.*

Адрес: 693007, Сахалинская область, город Южно-Сахалинск, улица Физкультурная, 126В

Сахалинский институт железнодорожного транспорта – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дальневосточный государственный университет путей сообщения» в г. Южно-Сахалинске

Тел. 8 (4242) 729671, 225010

e-mail: kafedra-ugolpravo@yandex.ru